

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 3.868

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55

Miércoles, 21 de abril de 1926

## Importantes declaraciones de don Gabriel Maura.

**"Mi padre creyó toda la vida que la única fuerza en que debía apoyarse el Gobierno era una opinión pública decidida."**

### El problema de España es la falta de un ideal

El escritor don Ramiro de Maeztu ha hecho a don Gabriel Maura un interesante artículo con destino a un periódico americano. Este interesante trabajo, que ha sido publicado también por un colega de Barcelona, dice así:

«Mi padre creyó toda la vida que la única fuerza en que debía apoyarse el Gobierno era una opinión pública decidida. La historia de España ha hecho insustituible la memoria; las exigencias de los tiempos hacen también insustituible el régimen representativo. Ambos han de apoyarse en la opinión del ciudadano.»

«El principio de un hombre, un hombre es falso, porque hay muchos hombres que no quieren ser ciudadanos. El principio verdadero es el de un ciudadano, un voto. El secreto del régimen constitucional ha de encontrarse en la existencia de un núcleo de gentes ciudadanas y no individualistas, que como en Inglaterra, conceden o retiran su apoyo al Gobierno con lo que indican la urgencia de cambiarlo.»

«En España ha habido momentos en que parecía que iba a constituirse ese núcleo de opinión ciudadana. Uno de ellos fue al crearse la Liga Agraria, en protesta contra la política libre cambiaria que se seguía como herencia de los años revolucionarios. Otro fue en 1899, cuando surgieron a la vez la Asamblea de las Cámaras de Comercio, la de las Cámaras Agrícolas, presidida por don Joaquín Costa; la fundación de gentes que se agrupan en derredor del general Polanco; y la organización política del catolicismo.»

«La mayor parte de estos movimientos no llegó a cuajar. Las esperanzas de mi padre se vieron frustradas.»

«Como en 1913, cuando la organización conservadora fue de un lado mi padre y los que compartían su punto de vista se quedaron de otro, produciendo un movimiento de opinión, aunque, por haber tratado los conservadores de colocar a mi padre contra el Rey, no dejaron de de-

bilitarle los ánimos, porque para mi padre, como he dicho, la monarquía era tan esencial como la acción ciudadana. A pesar de todo, el movimiento de opinión fue en aumento, y parecía que iba a crear en 1914 un fuerte partido político en torno de los campos de batalla.»

«El proyecto de ley de Administración local sostenido por mi padre se proponía dejar que los españoles se administrasen por sí mismos o dejases de administrarse y sufrieran las consecuencias. Se quería colocar al pueblo frente a sus necesidades públicas para que aprendiese a andar por sí mismo. Esas ideas de mi padre se ven aceptadas por el actual Gobierno, que ha proclamado un estatuto local en que se dota a las Corporaciones locales de la más amplia autonomía; pero al mismo tiempo con los delegados gubernativos se ha creado un funcionario correspondiente al subprefecto francés, que antes no existía, con lo que se ha reforzado la influencia del Gobierno central sobre las Corporaciones locales.»

«Señor Maura, en 1898, al concluir la guerra, celebró don Luis Morúa una serie de entrevistas con las notabilidades políticas del día. De toda aquella serie de entrevistas no se me ha quedado presente más que una frase de su padre: la de que en España no había clase media.»

«Mi padre se refería a una clase media poderosa, independiente del Estado, porque también es de mi padre y también es exacta la frase de que el presupuesto es la lista civil de nuestra clase media. Lo que mi padre exponía era el resultado de nuestra formación social histórica.»

«En el siglo XVII no había apenas otra carrera que la de las armas. Las grandes familias podían dedicarse al primogénito a la diplomacia; al segundo lo enviaban a Salamanca; los otros habían de ser militares o curas. La navegación estaba en manos de ingleses y holandeses; el comercio estaba enteramente en manos de franceses; la Banca en la de

genoveses, y la industria había desaparecido casi por completo. Gracias a América se resolvió en muchas familias el problema del hijo tercero o cuarto.»

«Hasta 1898 ha durado entre nosotros cierta aversión medioeval a los negocios; pero el cambio fue entonces tan radical, que actualmente el que no tiene negocios los finge, porque ya no está bien visto en nuestra aristocracia la desocupación.»

«Si el cambio espiritual surgió en 1898, la guerra europea ha ofrecido los medios para que realice la burguesía. En los años 1919 y 1920 no se conocía ya a la gente en las plazas de moda. Desde entonces acá se siente la resaca de la paz; pero estas mismas quiebras de Bancos que España ha padecido viene a ser como el necesario aprendizaje para que llegue a cuajar la nueva burguesía.»

«Pero cree usted que esta nueva España, con su burguesía numerosa y fuerte, con sus negocios intrínsecos, puede verse gobernada largo tiempo por una burocracia militar o civil, extraña en cierto modo a los problemas nacionales?»

«Es un momento de transición. Lo antiguo ha desaparecido. Es un momento en que hasta las vocaciones cambian. En las nuevas generaciones no habrá probablemente tantos intelectuales como en la nuestra; habrá seguramente menos oradores, pero habrá equipos que les enseñarán a concertarse; habrá menos místicos, pero más economistas y hombres de acción; surgirá también entre nosotros el problema de los «demisoldes»; habrá que proceder lentamente, si no se ha de lanzar a la conspiración a una masa de gente que no ha recibido la educación adecuada para la vida del comercio y de la industria. Pero todo esto son problemas menudos, si surge para España un gran ideal.»

«Ese es el gran problema de España: el del ideal. Recuerda usted lo fácilmente que se hizo en 1580, la anexión de Portugal? Apenas se suscitó protestas. Es que Felipe II sintió, como los portugueses, el ideal ultramarino. Ahí estaba el porvenir de España y Portugal, en su colaboración para la defensa y el fomento de su vasto imperio ultramarino. Pero los Reyes que les sucedieron cometieron el desatino de hacer volver a España a la política europea. Felipe III y Felipe IV no sintieron el ideal ultramarino y en 1640 se separó Portugal por haber dejado de sentir comunidad de ideales con Castilla, mientras que el mismo pueblo, que en el último tercio del siglo XV había realizado el milagro técnico y administrativo de sostener ante Granada un gran ejército durante once años, se hallaba ahora desorientado y en busca de arbitristas que lo sacasen de apuros, sencillamente porque no se le daba un ideal en que se concentrasen sus energías.»

«En pocas líneas.»

### Biografías de hombres célebres.

#### FERNANDO DE MAGALLANES

Descubridor portugués, que nació en 1479 y se puso al servicio de España.

Era hijo de ilustre familia y marchó a las Indias cuando cumplía los 40 años. Ejerció allí varios elevados cargos, y de vuelta de sus viajes adquirió el convencimiento de que las islas de la Especifica pertenecían a España, siendo posible llegar a ellas por distinto camino del que llevaban los portugueses. En Valladolid consiguió ser presentado al Rey. Llevaba consigo un globo en que estaban dibujadas las tierras conocidas y en el que se mantenía la teoría que hemos señalado antes.

El Monarca español oyó complacido a Magallanes y acometió la empresa de ir a las Indias por camino distinto tal y como lo proponía el descubridor. Se preparó la oportuna escuadrilla, y al cabo de diez y ocho meses, todo estaba dispuesto para la partida de Magallanes.

Durante muchos meses de navega-

## La situación en Marruecos.

### Los delegados rifeños han facilitado una nota en la que hacen constar sus puntos de vista.

El caid Haddu, regresa a Uxda, y tiene que salir de nuevo en aeroplano para hacer nueva consulta a Abd-el-Krim.—Se ha dado orden de suspender las hostilidades.—En Axdir se ven muchas banderas blancas.—Últimas noticias.

**Dice «A B C».**  
MADRID, 20.—Oficiosamente dice hoy «A B C», acerca de las negociaciones de paz:

«No deben pensarse muchas esperanzas, a nuestro juicio, en las conversaciones aprendidas por los delegados franceses y españoles con los representantes rifeños, a fin de llegar a una negociación final de la paz en Marruecos.»

«El punto de negociar de las cabillas es bien conocido y quizá en esta ocasión no quieran abandonarlo, en la esperanza equivocada de que logran ganar tiempo y encontrar la dilación que necesitan para sus fines de rebeldía.»

«Marruecos de un modo rotundo que no será así. España ha ido a las conversaciones con una absoluta buena fe; pero no dará un paso más de lo que le permita su dignidad en posibles sacrificios y contra cuanto tiene dicho y firmado en los Tratados.»

**Una conferencia.**  
MADRID, 20.—En la Embajada de Francia han celebrado una conferencia el embajador y el general Gómez Jordana.

«Este dijo después a los periodistas que había sido invitado a dar una conferencia en la Sociedad Matritense acerca de la industria del caucho.»

«Preguntado acerca de Marruecos se negó a hacer declaraciones.»

**Han cesado las hostilidades.**  
MELILLA, 20.—Anoche se circularon órdenes a todos las posiciones y campamentos para que, a partir de hoy, cesen las hostilidades.

También se han suspendido los vuelos de reconocimiento y bombardeo que venía efectuando la aviación.

**Comunicado oficial.**  
MADRID, 20.—Región occidental.—El capitán de Intervención de la cabilla de Beni-Osmar ha efectuado un recorrido por la fracción de Beni-Magaz, comprobando que reina tranquilidad y que sus habitantes hacen la vida normal.

«Sin más novedad.»

**Banderas blancas.**  
MELILLA, 20.—En el sector de Axdir se han presentado algunos benidiraguales y booyas, para someterse.

«Se ven en algunas casas del poblado de Axdir banderas blancas y grupos de gentes en actitud pacífica a las puertas de las mismas.»

«De la zona francesa se enviarán víveres a la zona rifeña, para los prisioneros, dentro de la presente semana.»

«Se sabe que Abd-el-Krim está estos días en Aid-Kamars, para resolver con los delegados las consultas que éstos consideran conveniente hacerle respecto a las conversaciones de Taurit.»

«Sin hallar el estrecho que Magallanes predecía, tuvo éste que resistir las dudas de sus compañeros, que quedaron deshechas el día 21 de octubre de 1520, en que fue descubierta aquél. A pesar de todas las dificultades que el paso del estrecho oponía a sus naves, Magallanes entró en él el día 1 de noviembre, navegando hasta unas quince leguas, en que hallaron el estrecho dividido en dos canales: Magallanes avanzó con parte de su escuadrilla por uno de ellos, mientras el resto de sus naves se aventuraba por el otro. El 27 de noviembre entró Magallanes en el Grande Océano, tardando más de tres meses en llegar a las islas de la Especifica, teniendo los navegantes que comer cuero y serrín de madera, pereciendo más de veinte a consecuencia del escorbuto. En marzo de 1521 descubrió las islas Filipinas, consiguiendo en la de Cebu convertir al catolicismo al rey, a la reina y muchos indígenas.»

«Magallanes murió atravesado por la lanza de un indígena después de haber probado la esfericidad de la tierra, la existencia de los antipodas y la seguridad de navegar el globo en todas direcciones.—C.»

### Cuando cesarán las negociaciones preliminares.

UXDA, 20.—El caid Haddu, después de consultar con Abd-el-Krim, regresó de nuevo a esta plaza; pero como su compañero de delegación,

conducen a un armisticio, como desean Francia y España.

«El texto de dicha nota rifeña desea tomar como testigo la opinión de las naciones real y verdaderamente pacíficas.»

«Con tal objeto, y conforme a las instrucciones que han recibido, quieren concretar las modificaciones que conviene introducir en las cuatro condiciones formuladas por los dos Gobiernos, que, aun cuando dicen ser pacíficas, pretenden discutir la paz en términos opuestos a los intereses de las cabillas, a su honor y al honor de Abd-el-Krim.»

«Sobre la primera condición: «Reconocimiento de la soberanía del Sultán», dicen que hay que sustituirla por la siguiente relación: «Reconocimiento de la autoridad temporal y espiritual del Sultán.»»

«Respecto al alejamiento de Abd-el-Krim de Marruecos», dicen: «Es preciso que los Gobiernos de Francia y España se pregunten si dentro del interés de las cabillas, como dentro del suyo propio, conviene y es posible un alejamiento inmediato del emir.»

«Quizá pudiera hallarse una base de inteligencia, proponiendo un alejamiento ulterior, aun cuando Abd-el-Krim estima necesario que se le deje la iniciativa de retirarse oportunamente. Además, no puede hacerse ningún alejamiento fuera de la tierra islámica.»

«Por lo que hace relación a la tercera: «Desarme de las cabillas», no puede pensarse en ello sino después de constituirse una milicia hábil, que garantice la seguridad real y efectiva de las cabillas.»

«Y por lo que concierne al cuarto punto: «Entrega de prisioneros», no cabe pensar ahora en tal entrega, que no puede efectuarse más que con reciprocidad, después que haya quedado concertada la paz.»

«Para lograr una paz sincera y verdadera no pueden proponer España y Francia apartarse de las condiciones de este documento, que acaban de dejar a la Prensa los delegados del Riff.»

**Nota oficiosa de los delegados rifeños.**

UXDA, 20.—Los delegados rifeños, que empezaron a no seguir los trámites diplomáticos, entregaron esta mañana una nota oficiosa a la Prensa expresando su criterio acerca de las previas condiciones que

conducen a un armisticio, como desean Francia y España.

«El texto de dicha nota rifeña desea tomar como testigo la opinión de las naciones real y verdaderamente pacíficas.»

«Con tal objeto, y conforme a las instrucciones que han recibido, quieren concretar las modificaciones que conviene introducir en las cuatro condiciones formuladas por los dos Gobiernos, que, aun cuando dicen ser pacíficas, pretenden discutir la paz en términos opuestos a los intereses de las cabillas, a su honor y al honor de Abd-el-Krim.»

«Sobre la primera condición: «Reconocimiento de la soberanía del Sultán», dicen que hay que sustituirla por la siguiente relación: «Reconocimiento de la autoridad temporal y espiritual del Sultán.»»

«Respecto al alejamiento de Abd-el-Krim de Marruecos», dicen: «Es preciso que los Gobiernos de Francia y España se pregunten si dentro del interés de las cabillas, como dentro del suyo propio, conviene y es posible un alejamiento inmediato del emir.»

«Quizá pudiera hallarse una base de inteligencia, proponiendo un alejamiento ulterior, aun cuando Abd-el-Krim estima necesario que se le deje la iniciativa de retirarse oportunamente. Además, no puede hacerse ningún alejamiento fuera de la tierra islámica.»

«Por lo que hace relación a la tercera: «Desarme de las cabillas», no puede pensarse en ello sino después de constituirse una milicia hábil, que garantice la seguridad real y efectiva de las cabillas.»

«Y por lo que concierne al cuarto punto: «Entrega de prisioneros», no cabe pensar ahora en tal entrega, que no puede efectuarse más que con reciprocidad, después que haya quedado concertada la paz.»

«Para lograr una paz sincera y verdadera no pueden proponer España y Francia apartarse de las condiciones de este documento, que acaban de dejar a la Prensa los delegados del Riff.»

**Notas a la ligera.**

### Lo que pasa en la ciudad.

Seguimos sin ver pescado abundante por parte alguna. ¿Qué pasará en nuestro mar, Señor? Porque en otros mares, en los de Vizcaya, Galicia y Andalucía, por ejemplo, no falta nada de particular. Los peces se dejan coger como siempre y las gantes disfrutan de una comida barata y exquisita, de acuerdo con las circunstancias difíciles que pasamos de parte a parte.

«Pero en nuestro mar, ya no hay merluzas, ni bocartes, ni sardinias, ni ninguno de los pescados que tanto abundan en Madrid y otras poblaciones del interior, donde las autoridades, que ocupan sus puestos para algo, han obligado al vendedor a una tasa remuneratoria y justa, en lugar de unos precios absurdos y caprichosos.»

«¿Pero qué habíamos de tasas donde no hay pescado? ¿Para qué queremos que la merluza cueste a tanto, si no hay merluza? Hay que resignarse y perecer. En tanto, a Madrid, que es el corazón de España, se lleva todo el pescado del Norte para que lo distribuya por provincias, a buenos precios para los vendedores.»

«Sin querer, hemos venido a dar con el sistema más conveniente. Comencemos el pescado a Madrid, como hace Reinosa, y lo tendremos barato y fresco. Porque esperar a tenerlo aquí en esas condiciones es pura gollería, en la mayor parte del año.»

Cierto que a veces nos chapurren los dedos de gusto con un guisado o una fritada. ¿Pero a qué precio, hermanos? A precio de ternera lechal o de pollo tierno.

«Per eso entendemos que no tardaremos mucho en ignorar a qué sabe el pescado en Santander. A menos que Dios nos deparé una buena pesca y se venda como conviene al alcance del vecindario.»

«Todo escasea en el mundo menos la pesca. Las estadísticas que acusan baja en los mercados de carne, acusan alza en los de pesca. Entonces, ¿qué le ocurrirá al mar Cantábrico, por la parte de Santander, que no hay una sardina para un frito? ¿Se habrán ido a Bilbao, con los vapores de la Transatlántica, y para no volver, como ellos?»

«Creemos que de hacer esta averiguación debe encargarse algún técnico y si resulta así no tendremos más remedio que acusar a la villa vecina de acaparadora. Se nos lleva los barcos, se nos lleva los negocios, se nos lleva las mercancías en tanto que aquí, para evitarlo, nos cruzamos de brazos.»

«Decididamente, Bilbao tiene la culpa de nuestras desdichas y en Lequeitio y en Bermeo estarán de seguro secuestrados nuestros sardinias y nuestros bocartes.»

«La guerra a Bilbao se impone, pues. Gritemos todos, ¡abajo Bilbao!, y ¡barraquis, la marcha de nuestro pescado a otras poblaciones!»

«El caid Haddu, que sirve de intérprete en las conversaciones de Uxda, y que ha vuelto a salir en aeroplano para consultar con Abd-el-Krim.»



El caid Haddu, que sirve de intérprete en las conversaciones de Uxda, y que ha vuelto a salir en aeroplano para consultar con Abd-el-Krim.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfonos 7-55 y 7-58.

LA SEÑORA  
**Doña Nieves Bilbao Saldamando**  
VIUDA DE TOLOSA  
falleció el día 20 de abril de 1926  
A LA EDAD DE 51 AÑOS  
habían recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
**D. E. P.**  
Sus hijos Emilia, Elena y Amelia (ausente); hijos políticos Angel Portales (del comercio de esta plaza); Ignacio Bezanilla y Julio González (ausente); hermanos políticos Santos y Ramona Tolosa, Teodora Torreguay y Emilia Pazos; sobrinos, primos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Bonifaz, número 2, al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán eternamente reconocidos.  
Santander, 21 de abril de 1926.  
La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia de Santa Lucía.

BIEN APARECIDA, Joaquín R. C. Néceo; Burgos, 22 y 24.—Tel. 4-16

VII ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**D. Manuel Calderón y G. de Rueda**  
que falleció el día 22 de abril de 1919  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**R. I. P.**  
Su madre doña Asunción C. de Rueda, viuda de Calderón; hermanos y Cemos (am. lio).  
RUEGAN a sus amis ades encomienden su alma a Dios.  
Las misas que se celebran mañana, 22, en la iglesia de Santa Lucía, a las siete y media, ocho y ocho y media; las disponibles en los P. dres Carmelitas, como también las del pueblo de Borleña y a las ocho y media en el oratorio de su casa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
San Juan, 21 de abril de 1926.

M.C.P. 2020

La política y los problemas nacionales.

El ministro de Marina tributa grandes elogios a la industria naval española.

Despachando. MADRID, 20.—Con el Monarca han despachado hoy los ministros de Gobernación y Hacienda.

El primero, al salir, facilitó a los periodistas una larga lista de decretos firmados por el Rey, casi todos de aprobación de cartas municipales de diversos Ayuntamientos.

Firma de un convenio.

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota oficial: «El ministro de Estado, señor Yangüas, como plenipotenciario de España, y el señor Steltz, como plenipotenciario del Gobierno suizo, han procedido hoy, en el ministerio de Estado, al acto solemne de la firma del Tratado comercial entre España y Suiza.»

Despacho en Gobernación.

El ministro de la Gobernación despachó hoy con los directores generales de Abastecimientos, Seguridad y Administración local, recibiendo más tarde a los gobernadores de Vizcaya y Alava.

Despacho con el presidente.

Con el jefe del Gobierno despacharon en la Presidencia los ministros de Gobernación, Instrucción pública, Hacienda y Guerra.

Más tarde recibió el marqués de Estella al general Jordana y al oficial mayor de la Presidencia.

Por último le visitó el marqués de Hoyos.

Preparando un Tratado.

En breve llegará a Madrid el delegado alemán encargado de ultimar con el Gobierno español el Tratado comercial entre ambos países.

De un legado.

Todas las agencias transmitieron a los periódicos que el director del ferrocarril Cantabro, así lo dijo el ministro de Estado, había donado 10.000 francos con destino a la construcción de la Casa del Estudiante español en la ciudad universitaria de París.

Los críticos musicales.

En el ministerio de Estado se ha recibido una nota de nuestro embajador en París dando cuenta de que en mayo se celebrará en aquella población el Congreso de la Gramática musical, para el que está invitada la representación de la Asociación de la música española.

Firma regia.

El Monarca firmó hoy los siguientes decretos: DE GOBERNACION.—Concediendo la nacionalidad española a un súbdito alemán.

Aprobando varias cartas municipales. Jubilando por edad, con honores de jefe de Administración, al jefe de Telégrafos don Francisco Esteban.

Idem id. a don Julián Cases. Ascendiendo a Inspector de Telégrafos a don Policarpo Lucas.

NombRANDO jefe de Centro a don Ildefonso Martínez. Jubilando, con honores de jefe de Administración, al jefe de Telégrafos don Adolfo Fúcar.

DE HACIENDA.—Modificando el artículo 102 del vigente reglamento de Aduanas.

Concediendo un crédito a favor de la Caja Postal de Ahorros. Tres decretos, concediendo créditos extraordinarios por valor de pesetas 809.814, con cargo al presupuesto de gastos de varios departamentos, y a las secciones primera y undécima.

CARLOS R. CABELLO Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. GINECOLOGIA. MEDICINA INTERNA. De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 a 13, Hospital de la Reina. Excepto los días festivos.

Pablo Pereda Elordi Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Burgos, 7, de 11 a 12.—Teléfono 4-02

Joaquín Santiuste GARGANTA, HERNÁNDEZ Y BIDOS. Consultas de 11 a 12 (Sanatorio de Doctor Maiztegui) y de 12 a 13 (Wald-Ries, 5).—Teléfono 1-75.

TEATRO PEREDA COMPANIA AURORA REDONDO-VALERIANO LEON HOY: Funciones populares. Tarde, a las siete y cuarto. Noche, a las diez y media.

LA TELA EXTRAORDINARIO ENTUÑO DE RISA. A petición del público el Juicio cómico en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 11 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74

Fricción Cereo Cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores. Precio, 4 pesetas.

Dr. Solís Cagigal VÍAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA. Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y 12 SAN JOSÉ, 11, HOTEL

La fiesta de los toros. Chicuelo sigue de-rochando miedo en Sevilla. SEVILLA, 20.—Se ha celebrado la tercera corrida de feria, lidiando ganado de Guadalest los diestros Chicuelo, Villalta y Posada.

El ganado resultó pequeño y blando. Primero.—Chicuelo hace una faena loca y despejada, en medio del abucheo del público, y atiza un pinchazo alargando el brazo. Más pases aoninos y media estocada regular. Muchos pitos.

Segundo.—Villalta muletea movido y mata de media estocada trusera. Tercero.—Posada hace una faena superior, de cerca y torero; y agarra una estocada superior. (Gran ovación).

hijos, por participar de esos trabajos muy directamente. Por medio de la Prensa, esta fuerza palanca que siempre salió en defensa de los intereses generales de nuestro pueblo, se dirigen a las dignísimas autoridades de Santander, fuerzas vivas y demás que se tenga por oportuno, para que todos unidos salgamos a la defensa de lo que por razón y herencia nos pertenece.

En lo que afecta a economía, que parece la causa de esta supresión del carbón en Santander, recogidos datos concretos, no parece posible que resulte más económico en Bilbao que en nuestro puerto, pues nosotros, que trabajamos en los muelles y no desconocemos estas mismas operaciones en el vecino puerto, sacamos en consecuencia que esas economías que aduce el Consejo de Administración sean razones del todo convincentes, pues entendemos que no puede existir dicha economía. Por tanto, y basados en esto, nos dirigimos a ese Consejo de la Trasatlántica procure dejar sin efecto tal acuerdo. A la vez, estas humildes hijas del trabajo se dirigen y suplican al señor interventor del Estado cerca de referida Compañía se interese y reconozca la razón que nos asiste y no se nos prive de un elemento de vida que es para nosotros el sustento de nuestros hijos.

Una obrera del Sindicato. Fernando Estraña SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERAPIA. Castelar, núm. 1.—Teléfono 2-12

Notas palatinas Audiencias. MADRID, 20.—El Monarca ha recibido en audiencia al duque de Alba y al señor Gullón.

La Reina doña María Cristina recibió al teniente de navío señor Durán.

La Reina doña Victoria y sus hijas fueron a la finca denominada «La Flamante», propiedad de los duques de Fernán-Núñez, sita en Aranjuez, donde han pasado el día.

Información de Aduanas. Aclarando un error. En la «Gaceta», llegada ayer a Santander, se publica la siguiente Real orden:

«Examinado el artículo 341 de las Ordenanzas de Aduanas, y visto que en su caso 3.º, párrafo 2.º, dice: «Las mercancías no declaradas sólo constituyen una diferencia penable cuando el importe de sus derechos exceda de los tipos de abonos, etc.; y

«Considerando que debe ser aclarado con urgencia este error, que lo es meramente de redacción, para evitar perjuicios a los que les fuere aplicado con sujeción estricta a lo que expresa su letra.

«Su Majestad el Rey (q. D. e.) se ha servido acordar que el mencionado párrafo 2.º se entienda redactado como sigue: «Las mercancías no declaradas sólo constituirán una diferencia penable cuando el importe de sus derechos exceda de los tipos de abonos señalados en este artículo para cada destinatario, salvo la excepción antes indicada. Y que esta aclaración tenga efecto retroactivo para todos los casos en que se hubiera aplicado este precepto y se hallen aún en trámite o controversia.»

Notas necrológicas. Confortada con los auxilios espirituales ha dejado de existir en esta ciudad la bondadosísima y entrañable señora doña Nieves Bilbao Saldañando.

El fallecimiento de la virtuosa señora, que contaba en Santander con grandes amistades y simpatías, ha sido sentidísimo.

Descanse en paz. A sus desconsolados hijos Emilia, Elena y Amelia; hijos políticos, entre los que se encuentra nuestro querido y particular amigo el respetabilísimo comerciante de esta plaza, don Angel Portales; hermanos políticos y demás familiares enviando nuestro sincero pésame desahogado cristiano resignación.

Ayer se verificó el entierro del precioso niño Luis Alvaro González Amor Ortiz, que subió al cielo el pasado lunes.

A sus desconsolados padres el bizarro capitán de Infantería, querido amigo nuestro, don Narciso González Amor y doña María Luisa Ortiz, abuelos y demás familiares enviamos nuestro sincero pésame.

Las obreras del muelle. También las mujeres que forman parte del Sindicato Popular de Obreros del Muelle, están haciendo gestiones ante la magnitud de la desgracia que supone para ellas la supresión del carbón para los barcos de la Trasatlántica, en cuyas labores obtienen ellas el sustento para sus hijos. Una vicisitud grande, un tropiezo enorme en su vida económica, significa para esas humildes mujeres la decisión de la Empresa naviera, que tanto ha crecido siempre su amor a la montaña.

«Estas humildes obreras, amantes cariñosas de sus hijos, se ven con ese acuerdo privadas del principal elemento de vida, que es su honrado trabajo, y, por lo tanto, privadas, a la vez, del cotidiano sustento de sus hijos, por participar de esos trabajos muy directamente.»

Por medio de la Prensa, esta fuerza palanca que siempre salió en defensa de los intereses generales de nuestro pueblo, se dirigen a las dignísimas autoridades de Santander, fuerzas vivas y demás que se tenga por oportuno, para que todos unidos salgamos a la defensa de lo que por razón y herencia nos pertenece.

En lo que afecta a economía, que parece la causa de esta supresión del carbón en Santander, recogidos datos concretos, no parece posible que resulte más económico en Bilbao que en nuestro puerto, pues nosotros, que trabajamos en los muelles y no desconocemos estas mismas operaciones en el vecino puerto, sacamos en consecuencia que esas economías que aduce el Consejo de Administración sean razones del todo convincentes, pues entendemos que no puede existir dicha economía.

Por tanto, y basados en esto, nos dirigimos a ese Consejo de la Trasatlántica procure dejar sin efecto tal acuerdo. A la vez, estas humildes hijas del trabajo se dirigen y suplican al señor interventor del Estado cerca de referida Compañía se interese y reconozca la razón que nos asiste y no se nos prive de un elemento de vida que es para nosotros el sustento de nuestros hijos.

Una obrera del Sindicato. Fernando Estraña SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERAPIA. Castelar, núm. 1.—Teléfono 2-12

Notas palatinas Audiencias. MADRID, 20.—El Monarca ha recibido en audiencia al duque de Alba y al señor Gullón.

La Reina doña María Cristina recibió al teniente de navío señor Durán.

La Reina doña Victoria y sus hijas fueron a la finca denominada «La Flamante», propiedad de los duques de Fernán-Núñez, sita en Aranjuez, donde han pasado el día.

Información de Aduanas. Aclarando un error. En la «Gaceta», llegada ayer a Santander, se publica la siguiente Real orden:

«Examinado el artículo 341 de las Ordenanzas de Aduanas, y visto que en su caso 3.º, párrafo 2.º, dice: «Las mercancías no declaradas sólo constituyen una diferencia penable cuando el importe de sus derechos exceda de los tipos de abonos, etc.; y

«Considerando que debe ser aclarado con urgencia este error, que lo es meramente de redacción, para evitar perjuicios a los que les fuere aplicado con sujeción estricta a lo que expresa su letra.

«Su Majestad el Rey (q. D. e.) se ha servido acordar que el mencionado párrafo 2.º se entienda redactado como sigue: «Las mercancías no declaradas sólo constituirán una diferencia penable cuando el importe de sus derechos exceda de los tipos de abonos señalados en este artículo para cada destinatario, salvo la excepción antes indicada. Y que esta aclaración tenga efecto retroactivo para todos los casos en que se hubiera aplicado este precepto y se hallen aún en trámite o controversia.»

Notas necrológicas. Confortada con los auxilios espirituales ha dejado de existir en esta ciudad la bondadosísima y entrañable señora doña Nieves Bilbao Saldañando.

El fallecimiento de la virtuosa señora, que contaba en Santander con grandes amistades y simpatías, ha sido sentidísimo.

Descanse en paz. A sus desconsolados hijos Emilia, Elena y Amelia; hijos políticos, entre los que se encuentra nuestro querido y particular amigo el respetabilísimo comerciante de esta plaza, don Angel Portales; hermanos políticos y demás familiares enviando nuestro sincero pésame desahogado cristiano resignación.

Información deportiva.

La afición ha recibido aplauso la idea de reducir Clubs de la serie A.

Comentarios. «Con un resultado verdaderamente catastrófico para el fútbol madrileño terminó la primera jornada de los cuartos de final.

Todos los periódicos, en sus informaciones telefónicas o telegráficas, reflejan la sorpresa que se produjo en el público de la corte—primera al que vamos a referirnos en esta ligera impresión—al ver cómo los subcampeones catalanes traían de cabeza a los «merengues» en su propio terreno de Chamartín de la Rosa.

Nunca, en lo que va de temporada, se batieron por los madrilenistas, que empelionaron además una tática contraproducente. Las individualidades se estimaron ante la rapidez, la técnica y el control de balón de los azulgrana, y al conjunto que acudía a cobrar, tan apañado, tan cohesionado, de tanta penetración y trabazón entre sus líneas, nadie pudo verle por ninguna parte. Tal era el desconcierto que reinaba en las huestes blancas, que sus delanteros jugaban la sensación de no haber jugado nunca juntos.

Los del Barcelona, aunque favorecidos por la mala actuación del árbitro y por el pobre labor de Martínez, que estuvo desafortunadísimo, merecieron ganar, según todos opinan; pero no por el score de cinco a uno, que no refleja la potencialidad de cada equipo combatiente. Sánchez, Sanitier, Walter, Pira y Carulla fueron los autores morales y materiales del resonante triunfo, después del cual ya no puede pensarse seriamente en una probable revancha. El domingo, en Las Cortes, el Madrid sucumbirá de nuevo ante la gallardía y los arreos del Barcelona Fútbol Club, que sólo necesita de un empate para pasar a la categoría de semifinalista.

Y lo que decimos del Madrid habrá que aplicárselo también al Atlético cortésano. Aquí las fuerzas no están tan igualadas y la victoria, por consiguiente, será mucho más fácil para el Deportivo Español, que el día 25 defenderá hasta con los dientes, si ello fuera necesario, la brillante posición conquistada en el primer partido de estos cuartos de final.

Una cosa muy parecida a la de barcelonistas y españolistas ha de ocurrirle asimismo al Real Unión de Irún. Si con una tarde desgraciada como la del pasado domingo los coruñeses no logaron ni aun el tanto del honor, a nada que los frontizos se empleen a fondo es de creer que vuelvan de Galicia orlados con los laureles del triunfo.

Tenemos, pues, aquí tres de los cuatro finalistas. ¿Quién ocupará el cuarto lugar? Si en el fútbol hubiera lógica no resultaría aventurado predecir que ese hueco le llenarían los donostiarres. Los célticos, en Coaya y ante el entusiasmo y el calor que les prestaban sus incondicionales, han logrado únicamente ganar a los realistas por la mínima diferencia. Luego ese esfuerzo, conseguido a última hora y por una decisión equivocada del juez, dice bien claramente que el team realista es un team superior al de Vigo. Y las consecuencias que se deducen no pueden ser más que éstas: seguro empate en Atocha y más que probable victoria en campo neutral.

Con lo que tendríamos vinculada en sólo dos razones, la representación nacional del fútbol en los antedichos partidos de campeonato, pudiendo darse el caso, que ya se señaló a su debido tiempo, de que se disputasen el título de campeón dos equipos que defendían idénticos colores federativos.

Paco MONTANER. Naveada no se retira. Podemos afirmar, sin temor a que por nadie pueda desmentirse, que no es cierta la noticia relativa a la retirada del notable defensa del Racing, Ricardo Naveada.

Tan está desprovista de todo fundamento esa versión, que Naveada, restablecido ya, se propone alinearse el domingo con su equipo, que, como se sabe, jugará con el Osasuna, de Pamplona.

Más partidos en el Sardinero. Además de los partidos que ya se han anunciado en esta sección, el Racing ha ultimado un compromiso con el potente equipo profesional inglés Che-Heares, que será nuestro huésped en los primeros días de junio, jugando en el Sardinero el 3 y el 6.

Algunos de los componentes del equipo visitante son verdaderas figuras futbolísticas en la Gran Bretaña.

Pacheco a la Gimnástica? Eso se nos dijo al domingo en TORREVALEA. El actual medio del Eclipse siente la nostalgia del Mallón, donde dió sus primeros pasos futbolísticos y donde fundó y sostuvo un equipo infantil, al que, como recordamos mal, se le conocía con el nombre de «los peques» de Pacheco.

Recordar, pues, a sus apañados hares el notable ex jugador gimnástico, si a ello no se opone alguna dificultad le orden secundario.

Comentarios a una crónica.

«Juan Clubs» ha tenido, en esta hasta los topes. Su crónica de hoy en EL PUEBLO CANTABRO es un ejemplo de modo muy favorable de las que esas futbolísticas de capital y hasta en los puntos de vista de la residencia del Consejo de la Federación.

Por las noticias llegadas de nosotros vemos que aumentará, en día el número de los partidarios de la reducción de Clubs de serie A.

Terceravaga se inclina ante de parte de los que la solución se muestra conforme con la propuesta por nuestro entusiasta amigo y colaborador.

La cosa marcha, faltando que se le dé estado oficial. Nosotros federativos tienen ahora la palabra.

¡Bonita recaudación! En el partido jugado el domingo entre el Madrid y el Barcelona se batió el record de entradas del nuevo campo de los realistas.

Lo recaudado ascendió a la alta suma de 44.500 pesetas. ¿Qué lástima que esa suma no le hubiera organizado la Federación regional Cantabra?

Dr. Vázquez Andiana PARTOS Y GINECOLOGIA. Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A OCHO. San Francisco, 21.—Teléfono 2-12

ATENEO DE SANTANDER. Sección de Artes plásticas.—Exposición del Santander antiguo.

Hallándose próxima la fecha de quedar abierta la Exposición, se va con gran interés a las personas que puedan y deseen participar en la misma, que remitan cuanto antes los objetos.

El Ateneo por su parte desea recibir para seguridad del material. Es deber de todos comprender la importancia de esta Exposición, cosas que han de ser utilizadas en la sección marítima, los objetos veleros de exclusivo orgullo, en cuadro o relieve, en la ciudad antigua, vistas y apuntes, hechos históricos, los retratos y logros de hombres célebres y cuanto esté relacionado con ella en las que intervengan meses. La fecha de inauguración fijada para el 2 de mayo.

Dr. Llerandi García. Especialista en enfermedades de ESTOMAGO, HIGADO, INTESTINOS Y ANO. RAYOS X.—MEDICINA INTERNA. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5. Avisos: Tel. 6-02, Calle del Pinar.

Comisaría de Vigilancia. Sigue la tacha. Las agentes don Andrés García y don Nifedoro García presentaron en la Comisaría de Vigilancia a los cantabros Alfonso Ruiz Quintana, Francisco Moreno Pérez, Juan Negrete Díaz y Manuel González, todos los cuales ingresaron en la prisión provincial a cumplir su pena.

DR. J. MATOBEA PARTOS Y GINECOLOGIA. RAYOS X.—DIATERMIA. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5. San Francisco, 23.—Teléfono 2-12

Centro Montañés de la Habana. SECRETARIA. Se pone en conocimiento de los asociados y de la Colonia montañesa, en general, que las horas de despacho en esta Secretaría son las siguientes:

Todos los días laborables de diez a diez y media p. m.

Muy importante.—La Secretaría de este Centro se ofrece a todos los montañeses que ignoren el paso de sus familiares, por si desearan realizar sus servicios a fin de obtener noticias.

Cualquiera que sea el resultado de las gestiones que se realicen, se completarán gratis para los interesados.—El secretario, Miguel de marzo Cos.

AURORA TOURON CONEXIONES DE SENORA CALDERON, 21, PRINCIPAL



# BEDIA CABARGA Y C.<sup>a</sup>

Fábrica de aserrar madera. Talleres de carpintería mecánica

## ALMACEN

Maderas del país y extranjero

Precios económicos

### Astillero - (Santander)

Sección marítima.

## La vigilancia de la pesca.

**CRONICA**

Algunos periódicos se ocupan con detenimiento de las infracciones que en lo que se refiere a la pesca se cometen en nuestras costas. En diferentes ocasiones hemos combatido nosotros los perjudiciales procedimientos puestos en práctica un día y otro, con una desaprensión digna de los más severos castigos.

La Prensa del litoral Cantábrico, como decimos anteriormente, trata de este problema, censurando energicamente la falta de vigilancia, que ocasiona tantísimos perjuicios.

Ocupándose de este asunto, dice una importante revista financiera que de varios puntos del litoral piden que se llame la atención del Gobierno respecto a la vigilancia de la pesca, que debe ejercerse con la mayor actividad, para evitar los abusos que con frecuencia se cometen por los pescadores poco aprensivos, que sólo procuran aumentar sus presas, sin reparar en los daños que ocasionan con los procedimientos ilícitos de que se valen.

En Galicia—continúa diciendo la revista—donde hay indicios para confiar en que la pesca de la sardina será en el año actual más abundante que en los anteriores, se han elevado voces rogando a las autoridades que se preocupen con todo interés de estos peligros que amenazan a una riqueza tan cuantiosa como es la que produce el mar.

También en el litoral de Cádiz han podido observar los pescadores de Barbate la presencia de algún barco desconocido que por sus maniobras infundía sospechas, de que trataba de emplear los explosivos o los había empleado. La actitud de los otros barcos pescadores hizo que se alejasen los vapores sospechosos, y se dió el caso de que inmediatamente después de su desaparición se presentó la sardina en gran abundancia, cogiéndose más de mil quintales de ella por día.

No se nos oculta que en la actualidad no disponen las autoridades de Marina de todos cuantos elementos son necesarios para ejercer una vigilancia tan extremada como convendría; pero los que existen creemos que deben emplearse con toda la frecuencia posible, como solicitan los pescadores de buena fe y nosotros con ellos, sin perjuicio de hacer los medios para conseguir el aumento de unidades a flote que es preciso para que la acción preventiva se ejerza con verdadera eficacia.

MECHELIN

**El «Oriana».**  
Este magnífico buque de la Compañía del Pacífico, nos informan sus agentes, señores Hijos de Basterrechea, llegará esta tarde, a las cuatro, procedente de Chile, Perú, Panamá y Habana.

Después de desembarcar abundantemente pasará por La Rochelle, Pallice y Liverpool.

**El «Paulina».**  
Es esperado en Santander, con diversas mercancías, procedente de Bilbao, el vapor «Paulina».

Continuará viaje a Barcelona y escalas.

**El «Santander».**  
También es esperado, con carga general, el vapor «Santander», procedente de Pasajes.

**El «Infanta Isabel».**  
El día 3 del próximo mayo entrará en nuestro puerto el magnífico trasatlántico «Infanta Isabel».

Procede de la Habana.

El hermoso buque trae 200 pasajeros y carga general.

**Situación de los buques de esta matrícula.**

«Magdalena R. de García», en viaje de Cardiff a Argel.

«Francisco García», en viaje de Bilbao a Brighton Ferry.

«Cantabria», en Penarth.

«Esles», en Almería.

«José», en viaje de Amberes a Barry.

«Carolina E. de Pérez», en Barcelona.

«Emilia S. de Pérez», en Huelva.

«Alfonso Pérez», en Greenock.

«Peña Labra», en Newport.

«Peña Rocías», en viaje de Cardiff a Orán.

**El «Biskuña».**  
En breve entrará en nuestro puerto, con carga general, el vapor «Biskuña».

**Cita.**  
Se interesa la presentación en la Comandancia de Antonio Pérez, que

**Bicicletas a plazos**

Las mejores MARCAS GARANTIZADAS «FAVOR» y «LAPIZE».

Accesorios de todas clases.—Artículos de sport, ingleses.—VERDADERO TALLER DE REPARACIONES.—Precios MAS BARATOS QUE NADIE.—No comprar sin consultarlos precios.

CASA RUIZ.—Arcos de Dóriga, n.º 5

## Bolsas y mercados.

**SANTANDER**

Interior, 4 por 100, a 68,55, 68,70, 69, 68,80, 69,45, 69,20 por 100; pesetas 292,200.

Tesoros febrero, a 101,30 por 100; pesetas 5,000.

Amortizable 1917, a 94 y 93,30 por 100; pesetas 10,500.

Idem 1920, a 93,40 por 100; pesetas 15,500,4

Cédulas 5 por 100, a 97,60 por 100; pesetas 17,500 (precedente).

Obligaciones Norte, primera, a 68,75 por 100; pesetas 15,000.

Asturias, primera, a 66,10 por 100; pesetas 30,000.

Almanzas, a 66,35 por 100; pesetas 14,250.

Electra de Viesgo, 5 por 100, a 80,60 por 100; pesetas 15,000.

Idem idem, 6 por 100, a 93 por 100; pesetas 10,000.

Resinera Ruth, 88 por 100; pesetas 10,000.

Cabeza de Llanas, primera, 73,75 por 100; pesetas 3,500.

Idem idem, segunda, a 72,75 por 100; pesetas 2,500.

Quintabre, tercera, a 71,50 por 100; pesetas 3,000.

Industrial Química de Zaragoza, a 86 por 100; pesetas 55,000.

Andaluzes, 3 por 100 fijo, a 61,20 por 100; pesetas 25,000.

Arizas, a 94,25 por 100; pesetas 15,000.

Asturiana de Minas, 1926, a 98,25 por 100; pesetas 5,000.

MADRID

Día 20:

Interior, serie F, 68,75; E, 68,85; D, 68,75; C, B, A, G y H, 68,90.

Exterior (parada), 82,40.

Amortizable 1920, series F, E y D, 93,25; C y B, 93,50; A, 93,75.

Idem 1917, 93,25.

Tesoros enero, 101,80.

Idem febrero, 102,50.

Idem abril, 101,45.

Idem junio, 101,90.

Idem noviembre, 102,65.

Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 91,50.

Idem 5 por 100, 97,50.

Idem 6 por 100, 107,80.

**Acciones:**

Banco de España, 600.

Banco Español de Crédito, 174.

Banco Español del Río de la Plata, 55.

Norte, 464.

Alicante, 438,50.

**Obligaciones:**

Azucarera sin estampillar, 70,25.

Alcantaras, primera, 334.

Nortes, primera, 68,50.

Norte, 6 por 100, 103,50.

Franco (Paris), 22,85.

Libras, 23,84.

Dólares, 6,87.

Liras, 28,10.

Franco belgas, 25,05.

BILBAO

**Acciones:**

Banco de Vizcaya, 1,078.

Banco Central, 78.

Banco Español del Río de la Plata, 54.

**Prisiones-Policía**

Convocatoria anual. Plazas con 3,000 pesetas. En la Academia Juanes se cursan estas preparaciones.

**GANDARA, 4.—Matrícula de 4 a 6**

**Josefina Espejo**

MODISTA—BURGOS, 46

**Vicente Bascañana**

Se complace en comunicar a su numerosa clientela y al público en general el haber inaugurado su establecimiento de sastrería en la Plaza Vieja, 2, donde podrán encontrar un bonito y variado surtido de géneros para la presente temporada, pudiéndole garantizar los trajes por su buen corte y esmerada confección.

**Accidentes del trabajo.**

En los talleres de los señores Carre Hijos se causó ayer una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda el ajustador Fernando Gibrán Santos, de veintiocho años.

Gervasio Fernández Mendigoria, de veinte años, albañil, se infligió una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda trabajando para el patrono Emilio Echevarría.

En los talleres de don Francisco Toledo se causó una herida incisa, con pérdida de substancia, en el dedo índice de la mano derecha, y otras en los dedos medio, anular y meñique de la misma mano, el obrero tornero Antonio Diego Portell, de diez y ocho años.

**Conato de incendio.**

A las seis de la tarde se produjo un conato de incendio en la casa número 17 de la calle del Martillo.

Fuó sofocado por varios hombres municipales, que manifestaron que el incendio se debía a la mala construcción de la chimenea.

Ferrocarril Vascongado, 555.

Hidroeléctrica Iberica, 400.

Maritima del Navión, 600.

Papelera Española, 166.

Unión Resaca Española, 168.

Unión Española de Explosivos, 486.

**Obligaciones:**

Ferrocarril del Norte de España, 6 por 100, 101.

Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100 libre, 96.

Idem idem, 6 por 100, 101,50.

Constructora Naval, 6 por 100, bonos, 1917; 98,50.

**Montepío de Empleados municipales**

El miércoles, 21, a las siete de la tarde, celebrará este Montepío junta general ordinaria en el Ayuntamiento. La orden del día será la siguiente:

1.º Gestiones realizadas por la Directiva para la reorganización del Montepío.

2.º Nombramiento de Comisión para el examen de cuentas.

3.º Renovación reglamentaria de la Directiva.

**Notas diversas.**

**Cédulas personales.**—Desde esta fecha, y por término de diez días, queda expuesto, en las oficinas de Arbitrios del excelentísimo Ayuntamiento, el padrón de cédulas personales del corriente año, obnda, dentro de dicho plazo y cinco días más, podrán los interesados formular las reclamaciones que estimen procedentes.

**La Caridad de Santander.**—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Cuentas distribuidas, 861.

Estancias causadas por transeúntes, 22.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Asilados existentes en el Establecimiento, 161.

**Compañía del ferrocarril Cantábrico,**

En Junta general ordinaria de señores accionistas, celebrada el día 19 del corriente mes de abril, se acordó el pago de un dividendo de 5,50 por 100 a las acciones de las series A y C y de 9,50 por 100 a las acciones de la serie B, siendo de cuenta de los señores accionistas el pago de los impuestos.

Dicho dividendo podrá hacerse efectivo a partir del día 26 del corriente en los Bancos locales y en la Caja de la Compañía.

Santander, 20 de abril de 1926.—El director gerente, M. de Huidobro.

**PENSION ECONOMICA**

CARETAS, 6.—MADRID

Teléfono 60-44 M.—Servicio de auto. Cuarto de baño.

**CASA CALVO**

**Sucesos de ayer**

**Con las manos en la masa.**

Por disposición del Juzgado pasaron ayer a la cárcel los individuos Pablo Ruiz Soler, de veintiocho años, y Miguel Ferro Deigado, de diez y ocho, que en la noche del lunes, y rompiendo los cristales de una ventana, penetraron en el almacén de cereales que don Tomás Pardo posee en la calle de Molmeda.

Pablo fué detenido cuando huía y Miguel Ferro se le cogió dentro del almacén, encontrándose encima una moneda falsa de cinco pesetas, otra buena de dos reales y 1,77 en calderilla, únicas cantidades que tenía en un cajón del escritorio.

**Accidentes del trabajo.**

En los talleres de los señores Carre Hijos se causó ayer una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda el ajustador Fernando Gibrán Santos, de veintiocho años.

Gervasio Fernández Mendigoria, de veinte años, albañil, se infligió una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda trabajando para el patrono Emilio Echevarría.

En los talleres de don Francisco Toledo se causó una herida incisa, con pérdida de substancia, en el dedo índice de la mano derecha, y otras en los dedos medio, anular y meñique de la misma mano, el obrero tornero Antonio Diego Portell, de diez y ocho años.

**Conato de incendio.**

A las seis de la tarde se produjo un conato de incendio en la casa número 17 de la calle del Martillo.

Fuó sofocado por varios hombres municipales, que manifestaron que el incendio se debía a la mala construcción de la chimenea.



Le gustaron tanto cuando les urgaron con ellos, que cada vez que su papá entra en casa piensan que les trae

**ROMBOS LAXANTES**

Caja, 2 pesetas.

Cajita de ensayo, 30 céntimos.

En farmacias y droguerías.

**Caja de Socorro.**

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro, Angeles Fernández López, de noventa años, de herida incisa en el dedo anular de la mano derecha.

Juana Rodríguez, de doce años, de erosiones en el muslo y en la pierna derecha.

Hipólito Menoyo, de quince años, de fractura de la extremidad superior del radio izquierdo.

**Comisión del homenaje al marqués de Valdecilla.**

Suscripción popular para construir en Santander el Grupo escolar «Ramón Pelayo», como homenaje y monumento vivo al insigne patrio y benefactor de la enseñanza, excelentísimo señor marqués de Valdecilla.

Suma anterior, 39.653,20 pesetas.

Recaudado en la escuela nacional de niñas de Cabarceno: Francisca Gandarilla, 2 pesetas; Rosalinda de la Hoz, 3; Rosa Martínez, 2; Amparo Gandarilla, Benigna Via, Paea Gandarilla y Rosa Naveda, a 1,50; Justina González, 2; Encarnación Gandarilla, Irene Sánchez, Amalia Díez, Valentina Gutiérrez, Mameña Mercedes, Amparo Calleja, Josefa e Ignacia Expósito, Teresa Agüero, Rosario Criado y Luz Iglesias, a una; Rosario Herrera y Elvira Calleja, a 1,50; María Luz Sánchez, Florentina Miranda y Teresa Calleja, a 0,75; Estelina Sánchez, Josefa y Dolores Rodríguez, Braulio y Manuela Zurbarga, Regina Díez, Nieves Martínez, Valentina Caballero, Consuelo Lorecela, Isabel Caballero, Pilar Aguado, Evangelina Cotruabuena, Felicidad Vega, Angeles Rico, Carmen Gaitón, María y Beatriz Vélez y Antonia Agudo, a 0,50; Leonor García, Soledad Barrero, Araceli Cimepd, a 0,40; María Calleja, Elena González, Segunda y Gumerinda Yagüe, Donata Martín, Pilar Ruiz, María Llorente y Leticia Fernández, a 0,30; Adela Jiménez, Miguel Barrero, Bárbara Vega, Paula Martín, Aurora y Oliva Saiz, Amparo Cobo, Rafaela Llanés, María Pernía, Domitila y Manuela Madim, Paloma Marcos, Virginia González, Agustina Franco, Felicidad Arranz, a 0,25; Ricarda Martín, María Luisa González, Natividad y Rufina Torre, Manuela Casado, Francisca San Jorge, María y Agueda García, a 0,20; Dionisia Calleja, Rosa Pérez, a 0,15; Justina Vega, Amparo Calleja, Aurora Torres, Carmen González, Plácida Cantalapiedra, a 0,10; Justina Fernández, 0,05. Suma, 50 pesetas.

Total general, pesetas, 39.703,20.

**TRIBUNALES**

**Causa por lesiones.**

En la Sección única de esta Audiencia compareció ayer Eugenio Marcelino Arduengo, para quien el fiscal de Su Majestad, señor Seijas, pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 125 pesetas, porque el 26 de febrero del pasado año agredió a la vecina de Carriazo, María Saiz, causándole lesiones que tardaron en curar veinticuatro días.

La defensa, señor Mateo, interpuso la abolición.

**Acusación retirada.**

En el otro juicio señalado, causa instruida por hurto de lanas, contra Juan Briz, Teresa Herrero y Enseña Vega, después de practicadas las pruebas, y en su vista, el teniente fiscal señor Losada retiró la acusación que tenía formulada.

**Sentencias.**

**Teatro Pereda.**—Compañía Aurora Redondo-Valeriano León.

Hoy, funciones poplulares.

A las siete y cuarto y a las diez y media, a petición del público, el juguete cómico, en tres actos, «La tela».

**Sala y Pabellón Narbón.**—Hoy, última exhibición de la maravillosa producción histórica, en diez actos «Madame Sans Gene», del mayor triunfo de la Paramount.—Protagonista Glorina Swanson.

Mañana, gran moda: «El hombre del desierto».

**Cinema Bonifaz.**—Hoy, a las siete y cuarto, cuarto y quinto episodio de la célebre película «El hombre de piratas» y «El contrato de Nueva York», cómica.

Se pone en conocimiento del público que la entrada a general será por secciones.

**Espectáculos.**

**Teatro Pereda.**—Compañía Aurora Redondo-Valeriano León.

Hoy, funciones poplulares.

A las siete y cuarto y a las diez y media, a petición del público, el juguete cómico, en tres actos, «La tela».

**Sala y Pabellón Narbón.**—Hoy, última exhibición de la maravillosa producción histórica, en diez actos «Madame Sans Gene», del mayor triunfo de la Paramount.—Protagonista Glorina Swanson.

Mañana, gran moda: «El hombre del desierto».

**Cinema Bonifaz.**—Hoy, a las siete y cuarto, cuarto y quinto episodio de la célebre película «El hombre de piratas» y «El contrato de Nueva York», cómica.

Se pone en conocimiento del público que la entrada a general será por secciones.

**HOTEL ROMAY**

MADRID SITUACION INMEJORABLE ALCALÁ, 41

CONFORT MODERNO—CUARTOS DE BAÑO—AGUAS CORRIENTES

COCINA EXCELENTE

**Negociación Harinera Montañesa** ■ RUIZ GOMEZ Y COMPAÑIA

Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad

Calle Nicolás Salmerón ■ SANTANDER

**Reflectores**

# WISKOTT A. E. G.

Si quereis ahorrar fluido con Wiskott

Si quereis mayor cantidad de luz con el mismo gasto de fluido

DEMOSTRACIONES GRATUITAS

FÉLIX L. DÓRIGA.—Paseo de Pereda, núm. 32.

TELÉFONO 6-85

**No más nuca mal afeitadas.**

La moda actual exige el cabello cortado; pero para que resulte elegante, precisa que la nuca esté siempre limpia de pelo.

**Rosaniel**

resuelve este problema de elegancia permitiendo el afeitado de la nuca sin necesidad de navajas ni maquinillas que irritan la piel. Usted mismo, en su casa, sin molestias, puede tener siempre la nuca como al salir del mejor peluquero. ROSANIEL se vende en las buenas perfumerías a 10 pesetas frasco. Depositario en Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.

**HOTEL ROMAY**

MADRID SITUACION INMEJORABLE ALCALÁ, 41

CONFORT MODERNO—CUARTOS DE BAÑO—AGUAS CORRIENTES

COCINA EXCELENTE



# Compañía del Pacífico.-Línea de Cuba

## Próximas salidas del puerto de Santander

PARA LA HABANA

25 abril,	>	OROYA.
9 mayo,	>	ORIANA.
23 mayo,	>	ORCOMA.
6 junio,	>	ORTEGA.
20 junio,	>	ORITA.

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc., y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos, reservados para familias numerosas), y las cocinas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, soliciten los

bal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA. Precio del pasaje a la Habana (incluido imptos.)

	OROYA	ORCOMA	ORIANA ORTEGA
1.ª clase. Ptas	1.800	1.600	1.400
2.ª " "	1.050	1.055	895
3.ª " "	549,50	539,50	539,50

AGENTES EN SANTANDER

### HIJOS DE BASTERRECHEA

PASEO DE PEREDA, núm. 9. — Teléfono 41. Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA



Vapores Correos Españoles

## Compañía Trasatlántica

LINEA A CUBA Y MEJICO

El día 10 de MAYO, a las tres de la tarde saldrá de SANTANDER el vapor

### ALFONSO XIII

Capitán, don Agustín Gibernau

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana: ptas. 525, más 14,50 de imptos. Total 549,50. Para Veracruz: ptas. 535, más 7,75 de imptos. Total 592,75. Para Tampico: ptas. 535, más 7,75 de imptos. Total 592,75.

LINEA A LA ARGENTINA

El día 30 de ABRIL, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

### SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al vapor

### Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el día 7 de mayo venidero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, peseta 537,75.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON. El vapor

### C. LOPEZ Y LOPEZ

saldrá de Coruña el 5 de mayo, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 9 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el 15 de mayo para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Sanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.



## Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS DESDE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor EDAM	el 3 de mayo.
LEERDAM	16 de junio.
SPAARNDAM	5 de julio.
MAASDAM	28 de julio.
LEERDAM	6 de septiembre.
SPAARNDAM	29 de septiembre.
MAASDAM	20 de octubre.
EDAM	10 de noviembre.
LEERDAM	29 de noviembre.
SPAARNDAM	22 de diciembre.
MAASDAM	12 de enero de 1927.
EDAM	31 de enero.
LEERDAM	23 de febrero.
SPAARNDAM	16 de marzo.
MAASDAM	4 de abril.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE

PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS

Nueva Orleans	710,00
Tampico	582,75
Veracruz	582,75
Habana	Pesetas 539,50

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans, que son ocho dollars más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, West-Rás, 3, pral.—Apartado de Correos, núm. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS, FRANGARCIA.—SANTANDER

## SABAÑONES

SE CARRA CON TÓPICO MEY y los ciceros con UNGÜENTO MEY. Venta en farmacias. PRECIO UNA PESETA. Depositario: Pérez del Molino.—Santander

## LAS CHICAS JOVENES



durante el periodo de la adolescencia padecen generalmente de anemia, de clorosis que se manifiesta por la delgadez, la palidez del semblante, poca resistencia á la fatiga, poco apetito, frecuentes malestares, aburrimiento, etc., etc.

## Las Sales Nutritivas "EUDIDON"

son el mejor remedio por que contienen todos los elementos, en forma asimilable, necesarios á la nutrición del organismo.

El gasto diario es de 10 cts.

El beneficio es de gran valor.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Depositarario: E Pérez del Molino.—Santander

## ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS

15 palabras CINCUENTA CÉNTIMOS. Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

### Acaban de llegar

de las principales fábricas de Europa las últimas novedades en papeles pintados.

Grandes existencias.

Precios baratísimos. DROGUERIA Y PERFUMERIA VALERIANO ALONSO

Alameda Primera, 14.-Tel. 5-67



AVICULTORES alimentan vuestras aves con harinas molidas y obtienen sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pescados, cortavarietas y cortavarietas especiales para avicultores. Pide catálogo 3. MATTHEW GRUBER Apartado 185, BILBAO

Representante en Santander: José María Barboza, Cisneros 7, segundo.

### Aviso al público

Muebles nuevos: GREG MARTINEZ. Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA. 2

RELOJERIA. — Julián San Juan. Objetos para regalo. Relojes de todas clases.—22, San Francisco, 22.—Santander.

### COMER BIEN Y BARATO

Especialidad en banquetes.—Precios económicos.—BAR QUIN.—Arriero, 23

Gran Pensionado Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ Internas, medio pensionistas externas. MARTILLO, 5 y 6, central SARDINERO.

PLATERIA. Julián San Juan. Objetos para regalo. Relojes de todas clases. 22, San Francisco, 22. Santander.

### Fábrica de cortinajes

Ruamayor, 41, bajo. Fabricación a la medida de toda clase de cortinajes, onces gándanos de la colocación. Extensos muestrarios y modelos siempre los más modernos. Especialidad en cortinas de mator. Previo aviso se pasa el muestrario a domicilio y fuera de la capital.

VENDO camioneta «Ford», en buen estado de conservación; precio económico. Para informes: Enrique Terán; Guanes



### Todavía acatarrado!

Siempre con escalofríos, fiebre, cansancio, tos molesta y noches sin dormir. Por qué sufrir más tiempo y estar inquieto bajo la amenaza de peores complicaciones, ya que EL PECTORAL RICHELET puede instantáneamente aliviarle y liberarle enseguida de dicho mal. Si no está obligado a guardar cama haga usted enseguida uso de las PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera (poción seca) obtenida precisamente para continuar la obra de PECTORAL RICHELET. En casa EL PECTORAL RICHELET y para fuera LAS PASTILLAS RICHELET.

### TRINCHERAS

Se reforman y vuelven a 25 pesetas.

### GABANES

vuelven a 20 pesetas, quedando nuevos. S. MORET, 12, 2.ª

POR AUSENCIA vendo magnífica sala. Hay muebles de concha y bronce, preciosísima lámpara y espejos y otros objetos de arte, y piano.—De once a una y de cinco a siete. Calle Ar, 1, portería.

SE VENDE o alquila el balneario de la playa de San Martín, de Santoña; edificación moderna, con todos los servicios completos. Para detalles y precio: JERO NIMO HERRERIA.—Santoña.

SE ARRIENDA planta baja para comercio y vivienda en Reina Victoria, esquina a San Martín.—Informarán en la portería.

### Se necesitan

VENDEDORES de automóviles, son práctica, en la Agencia Ford, de Santander. Inútil presentarse sin buenas referencias.

EN REINOSA se vende hotel de reciente construcción, muy amplio, con jardín y todas comodidades.—Informar: don Eugenio Gallego, en Reinosa.

PISO amueblado se liquida.—Razón: General Espartero, 19, principal.

VENDO automóvil Essex, cuatro cilindros, a prueba, bien equipado y garantizando su perfecto estado.—Informarán en esta Administración.

### Gran liquidación

por reforma de local TABLEAOS NUM. 3

PIANO se desea comprar, usado.—Dirigirse: Méndez Núñez, 9, tercer derecha, fonda «La Langreana».

¿DESEA GANAR DINERO? Lo conseguirá fabricando en casa espejos, jabones, perfumes, liques, pinturas, abonos y 150 artículos de gran consumo. Pida nuestro catálogo, en el cual hallará el camino de independencia. Poseemos 50.000 fórmulas alemanas para todo preparado e industrias.—Dirija su solicitud a nuestro representante José González, Santillana, QUEVEDA (Santander), Laboratorios Químico-Industriales, Al Pamoso, La Coruña.

CASA recién terminada en la Avenida de la Reina Victoria (frente a los chalets Ribalaguna), sólida y moderna construcción, hermosas vistas, quedan para vender algunos pisos, muy amplios, cuarto de baño con termo; pueden verse de once a una y de tres a seis.—Para precios y demás informes: «La Conchita», Aterazanas, 3.

### Especialidades farmacéuticas

Productos químicos. Aguas minerales. GRANDES ALMACENES

E. Pérez del Molino

¡VIVA! permanente en hornos continuos, sistema «Blaserna». CANTERA NUEVA DE SILVERIA EN ESCOBEDO. Mochales para afirmados. Guño para hormigón armado y guño lavado para jardines y paseos.—Pídase a José de Bilbao, oficina en Camargo. Teléfono 15-24.



## H A P A G

### Hamburg-Amerika Linie

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER

## Habana, Veracruz y Tampico

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 15 de mayo	el vapor	HOLSATIA.
El 23 de junio	>	TOLEDO.
El 3 de agosto	>	HOLSATIA.
El 14 de septiembre	>	TOLEDO.
El 24 de octubre	>	HOLSATIA.
El 4 de diciembre	>	TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: pesetas 525, más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50.—Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios Hoppe y Compañía.—Santander

## LUZ: buena luz y economía.

¿Qué debe elegir el público?

## Las lámparas TUNGSRAM (Budapest)

Exíjanse las lámparas TUNGSRAM en todos los buenos establecimientos de electricidad y en Montera, 10, Madrid.

Se vende papel viejo a tres ptas. arroba

HABLA USUO CON EL 8-23

### VIUDA DE SISNIEGA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

RESPONDE: Amós de Riscal, C. de BILBAO, Garvillita, 29

Se vende papel viejo

### Encuadernación

DANIEL GONZALEZ Calle de San José, núm. 9

El vuelo Madrid-Manila-Tokio.

Un relato emocionante de la odisea de Estévez y su mecánico a través del desierto.

Real Sociedad de Amigos del Sardinero.

Las gestiones con la empresa del Casino.

Ayer celebró junta general extraordinaria la Real Sociedad de Amigos del Sardinero bajo la presidencia del señor Pérez del Molino Herrera...

El señor Mata Rómayer, que acaba de regresar de Madrid, manifestó que había celebrado una conferencia en el sentido expuesto...

Confirmó el señor Mata que el director del Casino había desechado la proposición de apertura de aquel centro de recreo con ayuda de una subvención de la ciudad...

La presidencia indicó que el importe de la cuota mensual de los socios no alcanza más que para pagar las atenciones corrientes de la Sociedad...

La junta acordó, en vista de esto, que la cuota mínima de la Sociedad sea de una peseta mensual...

También acordaron los reunidos proponer al señor Pérez del Molino Herrera para que fuera interinista cerca del Comité de la Federación de entidades libres...

Actos de homenaje.

Ruiz de Alda, hijo adoptivo de Segovia.

SEGOVIA, 20.—Llegó el capitán señor Ruiz de Alda, que fué recibido con júbilo. En la estación le esperaban el Ayuntamiento y Comisiones de Corporaciones y entidades.

La población estaba engalanada con colgaduras. Ruíz de Alda asistió al acto de descubrir la lápida que da su nombre a una calle de la ciudad.

A las doce y media, en la Casa Consistorial, se verificó el solemne acto de entregarse el título de hijo adoptivo de Segovia.

A la una y media fué el famoso aviador obsequiado con un banquete organizado por las autoridades.

A las cuatro y media se celebró una solemne misa en la Piedad, imponiéndose a continuación al señor Ruíz de Alda la medalla de la Virgen, que le regalaban las señoras y señoritas de Segovia.

El día en Barcelona

El Banco de Barcelona pierde el plito que sostenía con otro Banco.

El pago de una indemnización. BARCELONA, 21.—La Sala de lo Civil ha dictado sentencia en el pleito que sostenía el Banco Holandés de Sociedades contra el Banco de Barcelona...

En la vista, que se celebró hace días, representó al Banco de Barcelona el ex ministro señor Matos, y al Banco Holandés el también ex ministro don Francisco Bergamín.

Por la sentencia resulta condenado el Banco de Barcelona, no sólo a pagar la referida indemnización, sino también las costas.

Los rumores falsos.

En la Sección primera de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia absolutoria de varios procesados, acusados del delito de propagar rumores falsos en perjuicio de un establecimiento de crédito.

Recusación de un juez.

El oficial de Telégrafos don Luis Casillas, procesado por supuesto delito de 300.000 pesetas, ha dirigido un escrito a la Audiencia recusando al juez del distrito del Hospital, para que siga interviniendo en el asunto.

La Audiencia ha admitido el escrito, nombrando en lugar del otro al juez del distrito de la Lonja.

La mujer que mató a su esposo.

Para el día 12 de mayo está señalada la vista de la causa por homicidio contra María Gómez, que en una bodega de San Felú hizo muerte a su esposo, golpeándole en la cabeza.

El fiscal pide para la procesada la pena de muerte.

De un suceso resonante.

En el Palacio de Justicia se ha dicho a los periodistas que la mujer Asunción Oychelegui, que acusó a la portera de la casa en que vivía doña Isabel Alda, en la calle del Bruñal, ha desaparecido, pasando la frontera.

El abogado de la portera va a presentar un escrito interesando que se busque a Asunción, acusándola de haber hecho una falsa acusación y de haber tomado parte en el asesinato de doña Isabel.

No se sabe cuándo vendrán los Reyes.

Se ignora aún cuándo llegarán los Reyes a esta población.

Las autoridades no saben nada acerca de la fecha, pero todo está preparado para el recibimiento y el palacio de Pedraza en condiciones de que puedan habitarle las reales personas.

Pesquisas infructuosas.

Continúan infructuosamente las pesquisas para detener a los asesinos del niño Pepito Collado, del pueblo de Capellades.

Vuelco de un auto.

En la carretera de Gerona volcó un automóvil, por habérsele reventado un neumático.

Resultó muerto Enrique Granados y además hubo tres heridos graves.

Toda la correspondencia de EL PUEBLO CANTABRO dirijase al apartado 62.

MUSICA Y TEATROS

Los autores de mis días.

Con una entrada muy buena, prueba indudable de las muchas simpatías con que cuenta en Santander el matrimonio Valeriano León-Aurora Redondo, se celebró ayer el estreno de una comedia flojilla de Paso y González del Toro, que lleva por título el arriba mencionado.

La obra sirvió para poner una vez más de relieve la gracia extraordinaria de Valeriano, la simpatía de Aurora y el talento de la Sánchez Arriba, terceto incomparable en estas comedias cómicas que componen el repertorio de la aplaudida compañía.

El sábado se celebrará el beneficio de Aurora Redondo, con el mejor sainete de los tiempos modernos: nos referimos a «El niño de oro», en el que tanto Valeriano como su esposa hacen dos verdaderas creaciones.

La obra será puesta como en el teatro de la Comedia, con decorado expreso.

Lázaro vendrá a Santander.

Ha regresado de Valencia el gerente del teatro Pereda señor Ginestral, trayéndose el contrato de Lázaro y la Capsir, que debutará en Santander, el día 11 de mayo.

Entre las óperas que se cantarán figuran «Aida» y «Traviata».

La familia de Estévez.

TETUAN, 20.—A pesar de cuanto se dice, residen aquí la esposa del capitán Estévez y su hija.

Las angustias que dicha señora ha pasado durante los días en que se ignoraba el paradero de su marido han desaparecido al comunicarle la noticia de que ha sido recogido por los aviadores ingleses.

Manifestación estudiantil.

MADRID, 20.—Los estudiantes organizaron esta mañana una manifestación que se dirigió a la Embajada británica, donde hizo patente su gratitud por el hallazgo de los aviadores Estévez y Calvo y su sentimiento por la muerte de los dos aviadores ingleses.

La odisea de Estévez y de su mecánico.

EL CAIRO, 20.—Se reciben noticias de Amman dando detalles de la odisea del capitán Estévez y del mecánico Calvo.

Estos, por creer que estaban muy apartados de la ruta y temerosos de que llegaran demasiado tarde los socorros en su favor, decidieron abandonar el aparato.

A media noche le dejaron y se dirigieron camino adelante en dirección de Amman, siendo la marcha penosísima. Estuvieron andando hasta el amanecer y descansaron un poco en unos salientes rocosos, en los que había unos árboles requemados por el sol.

Por la noche emprendieron el nuevo la marcha, y cada seis millas se detenían por no poder andar más.

Del Gobierno civil

Los hundimientos en Cabezón de la Sal.

El señor Oreja Elósegui, recibió ayer gran número de visitas.

Figuraron entre éstas la de don Salvador Ajá, para anunciarle el envío de un donativo a nombre del señor Cacicabdo con destino al Refractorio de menores, y las del alcalde y primer teniente alcalde de la villa de Cabezón de la Sal, quienes fueron a darle cuenta de las medidas adoptadas en la zona peligrosa para seguridad del vecindario.

Por la tarde y acompañado de su secretario particular señor Cortines, fué el gobernador a Valdecilla, haciendo la visita de despedida al marqués de este título.

Ecós de sociedad.

Viajes.

Procedentes de Bilbao llegaron a Santander los distinguidos señores don Alfredo Bossard y don Antonio López Oñate.

De Madrid han llegado los señores don J. S. Giller, don Jesús Bentz López y don José María Clara Torellano.

Se encuentra en nuestra capital, procedente de San Sebastián, don Miguel Arliche Allende.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido y particular amigo, el doctor en Medicina de Reinosa, don Venancio Casafort Quevedo.

Después de haber pasado una temporada en la corte, ha regresado a esta capital, nuestro entrañable amigo el popular escritor don Fernando Mora, acompañado de su distinguida esposa.

Petición de mano.

Por don Gabriel Pombo e Ibarra y su distinguida esposa, y para su hijo don Cayo, ha sido ayer pedida, a don Aquilino Alles, la mano de su bella hija Conchita.

La boda se celebrará en breve, habiéndose cruzado entre los prometidos valiosos regalos.

En franca mejoría.

Nuestro entrañable compañero «Samot», enfermo desde hace una corta temporada, ha entrado felizmente en un período de franca convalecencia, merced a los cuidados de los prestigiosos doctores don Manuel García Idigoras, que le asistió un principio, y el notable especialista en enfermedades del estómago don Vicente F. de la Torre, que más tarde se hizo cargo del enfermo.

Nos felicitamos del gran alivio experimentado por nuestro querido compañero y felicitamos igualmente a ambos distinguidos médicos santanderinos por el acierto del diagnóstico y encauzamiento de la enfermedad.

Información del Municipio.

Ayer marchó a la corte el inspector de los Reales Palacios.

El señor Vega Lamera acudió en la tarde de ayer a la estación del Norte, con objeto de despedir al inspector de los Reales Palacios don Luis de Asúa, llegado el día anterior para informarse del estado de las obras de nueva instalación eléctrica que se efectúan en el alcazar de la Magdalena.

Viaje de inspección.

El señor Vega Lamera acudió en la tarde de ayer a la estación del Norte, con objeto de despedir al inspector de los Reales Palacios don Luis de Asúa, llegado el día anterior para informarse del estado de las obras de nueva instalación eléctrica que se efectúan en el alcazar de la Magdalena.

El señor Dorao a Coruña.

Con propósito de estudiar la interesante cuestión relacionada con el adelantamiento de la recaudación municipal, salió en el correo de ayer en dirección a Coruña el teniente alcalde don Alberto Dorao.

Lleva un saludo del alcalde de Santander para su compañero el de la citada población gallega.

Para interesarse en un proyecto.

En el Ayuntamiento se celebró ayer por la tarde una reunión, presidida por el señor Vega Lamera, a la que asistió una comisión de propietarios de la calle de Sánchez Silva.

El propósito de dicha reunión fué interesarse en el proyecto de derribo de la casa-taxon y urbanización de la calle de Guevara.

Quedó nombrada una Comisión entre dichos propietarios para que, en unión del ponente de Obras, don Emilio Pino, y del arquitecto municipal, señor Riancho, fijen las cuotas a satisfacer.

Para organizar unos cursos.

El alcalde se entrevistará hoy con el bibliotecario don Miguel Artigas, para tratar de la organización de los cursos de extranjeros durante el verano.

Los fondos municipales.

El movimiento de fondos de Intervención fué ayer el siguiente: Ingresos: por vinos, 384,90; por carnes, 3.024,40; por carbón, 120,10. Total, 3.529,40, que, sumadas a las que existían en caja, hacen un remanente para hoy de 220.254,61 pesetas.

Un telegrama del embajador inglés.

El presidente de la Asociación de Empleados y Obreros municipales, señor Olivares, recibió ayer el siguiente telegrama:

«Mucho le agradezco el mensaje que usted ha tenido la bondad de enviarme en nombre de su Asociación. Ha sido de gran satisfacción pensar que los aviadores británicos hayan conseguido socorrer a sus camaradas españoles, para cuya proeza tenemos tanta admiración. Estimamos sumamente su pésame con motivo de la desgracia anunciada.—Embajador británico.»

Ateneo Popular.

Los coros montañeses.

Una excursión. La excursión a Santillana del Mar, que por la inseguridad del tiempo se suspendió el pasado domingo, se celebrará el próximo.

Con objeto de conseguir un descuento en los billetes del ferrocarril se advierte que para acogerse al citado beneficio será necesario inscribirse, lo que podrán hacer hasta el viernes, de seis a nueve de la noche, en este Ateneo, abandonando, al hacerlo, una peseta, y el resto al entregarnos el billete definitivo.

Coccierto interesante.

Como ya se anunció, mañana, jueves, darán un interesante concierto los notables coros montañeses.

Para este concierto será imprescindible la presentación de las credenciales. Los que no la tuvieren pueden pasar a recogerlas hoy, desde las seis de la tarde a nueve. Los señores socios podrán asistir acompañados de una sola persona.

Telegramas breves.

Información de toda España

Salida de barcos.

CADIZ 20.—Ha zarpado para Gibraltar la escuadrilla de destructores norteamericanos que estuvieron en visita en este puerto.

Cria cuervos...

TETERIFE, 20.—En la Audiencia se ha visto la causa contra la joven Adelaida Expósito.

Esta, que fué recogida en la infancia por don Abelardo Lorenzo y su esposa, dió muerte a aquel, envenenándole con arsénico, porque no le consentía tener relaciones amorosas con un vecino de la casa.

Una conferencia. MADRID, 20.—El Colegio de Doctores de Madrid prepara un acto académico para el jueves próximo en el teatro de la Princesa.

El capitán Ruíz de Alda disertará acerca de los principales episodios del primer viaje aéreo a Sudamérica.

Primera parte.

«Voces cántabras, I; Matilde Torre.

«Canciones montañesas; Sáez de Adana.

«Ayño cántabro; Carré-Carré.

«Moñerós; Santos.

«Sin padres; cantada por la niña Violeta.

«Trozo rósas; cantada por el niño Isaac.

«Señor San Pedro; Lázaro.

«Trozos montañeses; Subero.

Segunda parte.

«Marzas; Santos.

«Préstame un beso; Lázaro.

«Dicen que te casas; Lázaro.

«Voces cántabras, II; Matilde Torre.

«La flor del romero; por el teniente Sierra.

«Dame la mano; por el teniente Sierra.

«Ay, cómo me miras; por los dos niños.

«Si pasas el río; por los dos niños.

«La cadena del amor; Lázaro.

«Mozaca en la remisa; Guerra.

En acto solemne

Un homenaje en honor de Hugo Grocio

Un banquete.

MADRID, 20.—A mediodía se celebró el banquete organizado en honor de la Comisión holandesa que ha venido a España para tomar parte en el homenaje que se va a rendir en Salamanca a Grocio Suárez.

Al banquete asistieron el embajador de Holanda y los ministros de Estado e Instrucción.

En la Academia de Jurisprudencia se celebró esta noche el homenaje organizado por dicha entidad en honor de Hugo Grocio y Suárez.

Presidió el ministro de Estado. Asistieron delegados holandeses y muchas personalidades.

Don Clemente Diago pronunció un discurso ensalzando la personalidad del juriscónsulto holandés y glorificando sus principios en los diversos aspectos del Derecho.

Después el marqués de Corvera, representante de la familia Suárez, dió las gracias por la organización del acto.

Habla luego el señor Fernández Prida, quien alude a las estrechas relaciones que en un tiempo mantuvieron España y Holanda.

Analiza la figura de Grocio y Suárez y termina afirmando que Holanda y España se hallan unidas.

El señor Tezal, holandés, da las gracias por los elogios que se ha dirigido a Grocio.

Se levanta el señor Rodríguez Carracedo y dice que la Universidad española admira y ama a Grocio como si fuera hijo suyo.

El público le tributó un recibimiento entusiasta.

El público le tributó un recibimiento entusiasta.

EL REY SIN REINO...



Es la novela cinematográfica que ostenta este llamativo título una de las que mayor interés despertarán en el público, ávido siempre de ver las más hermosas páginas de la historia desfilan ante sus ojos, descritas en forma amena y novelesca, que en este caso aumenta su interés, porque siempre es más agradable la narración que adornada con las galas de la literatura y la fantasía del novelista, se presenta a la admiración del espectador.

La fina audacia que tanto se admira en el corazón de las mujeres, prendadas siempre del que con más majesta y donaire se presenta ante ellas. Tal es el tipo de Simón Gerard, que encarna perfectamente en el marco del principal personaje de «EL REY SIN REINO», o sea Enrique de Navarra, que llamado por muchos Enrique «el Galante», ha pasado a la historia con la aureola de dominador de multitudes.

Rica en actos de valor y abnegación es la historia del reinado de este Monarca ejemplar, que sabía rendir plazas enemigas y avasallar a las damas con sus tiempos madri-gales, recitados quedamente al oído, en los jardines de sus suntuosas moradas conquistadas al enemigo.

Los actores que secundan a Aimé Simón Gerard en su difícil cometido han puesto a contribución los abundantes recursos de su fértil inteligencia para estar a la altura de tan genial actor y lo han logrado, matizando a sus personajes con ese detalle que es su patrimonio exclusivo de las grandes figuras de la escena. La fotografía impecable, la amisa en escena, cuidadosamente atendida, y otros mil detalles, dan a esta obra categoría de perfecta realización de una de las más bellas páginas de la historia de Francia.